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ACTA Nº. - 005 
MARTES 09 DE ENERO DEL 2024 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 

 
HORA : Siendo las 9:00 a.m. inicia la Plenaria 
FECHA : MARTES 09 de enero de 2024 

LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. JOHN FREIMAN GRANADA 
PRIMERA VICEPRESIDENTA: H.C. LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE: H.C. YULVER MORALES CADENA 
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

 
 

EL PRESIDENTE: Siendo las 9:03 de la mañana, por favor secretaria sírvase 
hacer el primer llamado a lista. 

LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria Ordinaria del día 09 de 
enero de 2024. 

 
BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE ( ) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH (P) 

CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER (P) 
DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE (P) 

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON ( ) 

GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID (P) 
GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO ( ) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER ( ) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum decisorio presidente. 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  
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Llegaron después del primer llamado a lista los Concejales: 

HECTOR FABIO VELASCO  

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE 

 

EL PRESIDENTE: Sírvase secretaria leer el orden del día. 
 

LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 
 

MARTES 09 DE ENERO DE 2024. 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

4. LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA DE LA SESION 
ANTERIOR. 

 
5. INTERVENSION DE LA DOCTORA MARIA EUGENIA FIGUEROA 

VELEZ SECRETARIA DE HACIENDA PARA QUE SE SIRVA 
RESPONDER A LA CORPORACION EL SIGUIENTE 
CUESTIONARIO, CONFORME A PROPOSICIÓN NO. 001 
APROBADA EL DÍA 03 DE ENERO DE 2024 EN PLENARIA. 
CONCEJALES PROPONENTES: LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA 
 
 
 

1- INFORME DETALLADO DE COMO RECIBIO HOY SU CARTERA  
2- RESULTADOS DEL EMPALME, INDICANDO LAS PRIORIDADES 

Y ACCIONES EXTRATEJICAS QUE SE DEBEN DE IMPLEMENTAR 
DURANTE ESTA NUEVA VIJENCIA  

 

6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 

7. PROPOSICIONES. 
 

8. VARIOS. 
 

LEÍDO EL ORDEN DEL DÍA PRESIDENTE. 
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EL PRESIDENTE: En consideración el orden del día leído. Abro la discusión, 
sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar. ¿Lo aprueba los Honorables 
Concejales? 

 

LA SECRETARIA: Aprobado presidente. 
 

LA PRESIDENTA: Siguiente punto del orden del día. 
 

LA SECRETARIA: 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 
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EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día secretaria. 
 

LA SECRETARIA: 
4. LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA 003 
CORRESPONDIENTE AL DIA 04 DE ENERO DE 2024 

 
EL PRESIDENTE: Ya reposan en los diferentes correos electrónicos el acta 
correspondiente al día 04 de enero de 2024. Que es el acta 003 coloco a 
consideración la omisión de la misma y su aprobación 
 
Pide la palabra el HC Héctor Fabio Velasco 

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Héctor Fabio 
Velasco 
 
HC HÉCTOR FABIO VELASCO: Solícita revisar el acta de la conformación 
de la comisión tercera (3) ya que le falta un integrante 
 
EL PRESIDENTE: Ya se hizo la corrección Honorable Concejal de la 
integrante de la comisión tercera (3) que es la Honorable Concejal Catalina 
Isaza y a su vez será reenviada a los Honorables Concejales por medio de la 
secretaria general. 
¿Sigue la discusión de la aprobación del acta anuncio que se va cerrar, lo 
aprueba la plenaria? 
 
LA SECRETARIA: Aprobado presidente 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 

        LA SECRETARIA:  INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA MARIA EUGENIA                
FIGUEROA SECRETARIA DE HACIENDA 

 

EL PRESIDENTE: Sírvase Doctora María Eugenia Figueroa Vélez para que 
nos acompañe en la mesa principal 
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Pide el uso de la palabra la HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Señor 
Presidente como proponente solicito dar inicio  
 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra la Honorable Concejala Luz Ángela 
Vásquez primera vicepresidenta de la plenaria  
 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Con los muy buenos días para todos los 
compañeros aquí presentes, para la Doctora María Eugenia Figueroa Vélez y a las 
personas que están en el concejo. Doctora le realizare una pregunta para que 
usted al final le dé respuesta. Quiero saber frente a la cartera predial vemos que 
viene de años anteriores unas cuotas con un importante valor. Segundo, la 
cartera de industria y comercio que acciones de momento se han tomado para 
realizar el seguimiento y control. Hay mucha informalidad y muchos negocios que 
se han establecido, existe un equipo sólido que haga las visitas respectivas para 
verificar ¿y si tiene toda la documentación en orden?   Tercero el proyecto 
empresas que reciben el incentivo tributario cuantas empresas lo tienen en este 
momento y si eso en este momento está funcionando y si este estimulo está 
generando empleo y si está establecido un nuevo proyecto para motivar que 
lleguen empresas para establecer sus negocios en Palmira. Muchas empresas 
prefieren irse a otros municipios, que estrategia debemos tener para que se 
establezcan en nuestro territorio.  
Cuarto los temas de la concesión de transito cual es el porcentaje con el que se 
queda la administración. Y si ese contrato es beneficioso para la alcaldía con el 
tema de pagos de multas y si existen algún incentivo. 
 
EL PRESIDENTE: Con el mayor de los gustos Honorable Concejal y Primera 
Vicepresidenta Tiene el uso de la palabra la Secretaria de Hacienda María Figueroa 
para hacer contestación del cuestionario de la proposición 001 del año 2024 
igualmente para contestar los interrogantes a los que hace alusión la HC Luz 
Ángela dando un máximo de una hora  
 
LA SECRETARIA DE HACIENDA: Buenos días Honorables Concejales y público 
asistente hoy me corresponde dar un informe sobre el empalme de la secretaria 
de hacienda a su tiempo cuales son las acciones que se requieren de inmediato y 
cuales son la que vamos a tomar hacia futuro. 
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Dentro del empalme el primer conocimiento que debemos de tener es saber cómo 
está conformada la secretaria de hacienda, sus estructuras y organización ella 
vemos que tenemos el despacho de la secretaria de hacienda, se tiene tres sub 
secretarias. 
 
1- Sub secretaria de ingresos y tesorería 
2- Cobro coactivo  
3- Sub secretaria financiera  
 
Esas son las tres sub secretarias que conforman la secretaria de hacienda. La 
secretaria tiene la responsabilidad de buscar esos recursos que tiene que ver con 
la financiación del plan de desarrollo, el control del gasto y los demás planes que 
tiene que ver con contabilidad, presupuesto, impuesto y demás. Dentro del mapa 
somos un proceso de apoyo así estamos dentro de lo que tenemos en calidad 
tenemos 4 procesos que es la gestión financiera, gestión tesorería la gestión 
tributaria y cobro coactivo. Tenido en cuenta que es diferente a la secretaria pues 
estos son los procesos que están certificados por calidad, la secretaria de ingresos 
y tesorería es la encargada del servicio de facturación que ya en el transcurso de 
la semana ya sale la vigencia 2024 puesto que en las vigencias anteriores no han 
tenido ningún problema. Y tenemos la asesoría de los impuestos de predial 
industria y comercio que realmente son los que están a cargo   de la secretaria 
de hacienda en las condiciones necesarias para obtener su recaudo anual realizar 
los trámites necesarios de los impuestos recaudos, registro, inconsciencia de las 
declaraciones además atienden las reclamaciones, devoluciones pagos, también 
obviamente como esta tesorería estamos para realizar los pagos de las cuentas 
atravez del municipio. 
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Aquí en esta sub secretaria se hacen muchos convenios de pago pues tratamos 
de que el contribuyente pueda responder por su creencia pues dentro de sus 
capacidades tienen obviamente una reglamentación, tenemos nuestras 
disposiciones en cuestión de cartera, pero pues tratamos de que el contribuyente 
esté acorde con su con su economía. Dentro de lo que tenemos el cobro coactivo 
nosotros manejamos todo lo que tiene que ver con todas las carteras del municipio 
a excepción de las multas de tránsito de resto todas las demás se manejan en 
cobro coactivo. 
 
 
 

 
La subsecretaría financiera tiene dos procesos, que es el contable y el 
presupuestal. El contable Usted sabe que es como dice los de la red lo que no 
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aparece en la contabilidad no existe de verdad todo debe estar registrado dentro 
de la contabilidad del municipio es una tarea ardua porque a veces pues se cree 
que es responsabilidad del contador de la contabilidad y realmente si no se nos 
informa o si a cada una de las áreas que le corresponde no da los informes 
respectivos pues obviamente no va a aparecer en la contabilidad y lo que tiene 
que ver con la parte del presupuesto, pues obviamente aparte de generar digamos 
controlar lo del ingreso distribuir los ingresos del plan operativo anual de 
inversiones tenemos que controlar el gasto y así mismo lo respectivo, fondos que 
hay para cada uno de los gastos porque no podemos hacer una unidad de caja 
con todo hay destinación específicas y ahí los ingresos corrientes de libre 
destinación. 
 

 
 
El fortalecimiento de  las finanzas, se van a entregar unas finanzas buenas 
saneadas hubo estrategia fiscal integral incremento indicado de los ingresos, ya 
estamos realizando el cierre y más adelante pues me imagino que me invitarán a 
dar el informe del cierre fiscal estamos terminando hasta el 15 tenemos plazo 
para entregarle a la contraloría y pues allí vamos a ver cómo nuestros ingresos se 
han incrementado cumplimiento oportuno con los compromisos de la deuda 
estamos cumpliendo a cabalidad con el pago de la misma en la vigencia anterior 
en diciembre de lo que tenía que ver con lo del PETAR pues una vez ya él se 
liquidó el contrato de la misma tenemos una capacidad que mejoró la calificación 
de riesgo, manejo del gasto público promoción de hábitos tributarios efectivos 
hubo muchas campañas donde se acercó mucho al contribuyente para que él 
hiciera parte de la administración y pagar con facilidad sus impuestos, 
actualización catastral municipal con mucha controversia pero al futuro nos vamos 
a dar cuenta de que dentro de las políticas que trae nuestro presidente fue algo 
favorable para nosotros porque pues ya no estamos dentro del futuro que 
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tenemos que actualizar ya estamos actualizados, la actualización es pertinentes 
en cuanto alguna inconformidades que existen pero pues ya Digamos que ya 
nosotros ya pasamos este varillazo mejor notable a la atención del contribuyente 
podrán darse cuenta y todos los que han venido que la atención al contribuyente 
ha sido ha mejorado mucho se sienten solo que nos han se nos ha escrito en la 
sugerencias para los compañeros que han estado atentos en esta labor respecto 
de los contribuyentes a cumplimiento obligaciones tributarias aunque situaciones 
más complejas como el inicio del periodo 2020 y posterior a la economía en medio 
de las restricciones financieras para las medidas de confinamiento. 

 
Fortalecimiento de la gestión del municipio así era el programa gestión fiscal del 
municipio dice la inclusión del plan de desarrollo municipal de Palmira Pa-lante del 
programa pues esto fue lo que se entregó fortalecimiento de la gestión fiscal del 
municipio ha permitido el propósito de inmunización de la gestión de la Secretaría 
de Hacienda acercando al ciudadano para garantizar un buen funcionamiento del 
municipio y mejorar las condiciones de vida de los habitantes los proyectos que 
estuvo a cargo fue estatuto tributario, estatuto orgánico de presupuesto que se 
cumplió a cabalidad. Hubo del estatuto tributario pues la actualización es que 
Honorables Concejales siempre estuvieron prestos a su aprobación y el estatuto 
orgánico de presupuesto que también desde el año 96 no se actualizaba y se logró 
hacer en el mes en el año 2022  de la cartera morosa recuperada, en este 
indicador y este proyecto pues nos vamos a apelar la verdad gestión de 
recuperación de la vigencia anterior y reducción del valor de la cartera del 
impuesto del municipio este indicador Cómo quedó un valor muy amplio muy 
grande para recuperación de cartera y de verdad no lo alcanzamos a cumplir en 
este sí vamos a quedar por debajo de lo que deberíamos haber recaudado, predios 
catastrales actualizados en la actualización catastral el proyecto solicitudes de 
atención al fomento de la cultura tributaria fomento de cultura tributaria también 
se realizó o sea se cumplieron la mayoría de los proyectos a excepción de lo de la 
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recuperación de cartera, que el monto fue muy ambicioso y pues obviamente no 
se logró conseguir 
 

 
 
 
 
 

 
 
Se evidencia un mayor recaudo pues gracias a Dios y siempre lo hemos dicho acá 
que a pesar de pandemia y a pesar de toda esas situaciones que vivieron los 
ingresos se cumplieron, nunca hubo el problema en ese sentido tenemos que la 
financiación del plan de desarrollo teníamos que para el 2020 eran $55,000 068 
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millones 517,130,000 para el 21 para el 22 532,000 se pretendía para la 
financiación del plan de desarrollo de Palmira palante y se logró 2,947 122 con un 
excedente 843,657 millones esto es lo que se logró para la financiación del plan 
de desarrollo la fortalecimiento fiscal mayor dinamismo en ingresos corrientes de 
libre destinación todos saben que nuestros ingresos de alguna forma pues en los 
que tenemos que fortalecer y que vienen de las rentas principales que son 
prediales y comercio y sobre tasa y las tenemos que fortalecer porque pues 
realmente con estos ingresos sí podemos digamos realizar cualquier gasto de la 
administración no tiene destinación específica como su nombre destinación vemos 
la evolución de los mismos durante los periodos del 15 al 23 en este mes de 
octubre se había presupuestado 191,000 millones y ya llevamos 246 y terminamos 
como con 273 aún no hemos cerrado totalmente 84,000 millones de pesos el 
impacto favorable de los nuevos canales de recaudó. 
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EL PRESIDENTE: Muchas gracias Doctora María Eugenia por su presentación 
tiene el uso de la palabra la primera vicepresidenta la Honorable Concejal Luz 
Ángela Vaques Peralta posteriormente se prepara el Concejal Edwin Marín del 
Partido Liberal. 
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HC LUZ ANGELA VAQUES: Doctora darle las gracias por su explicación hoy  
y desde aquí del concejo municipal pedirle un favor, los puntos a los que le hice 
referencia hacerme un informe y me lo envié por escrito a mi correo.  
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Edwin Marín 
 
HC EDWIN MARIN: Muchas gracias, buenos días a los compañeros del concejo, 
el público que nos acompaña, la secretaria de hacienda que nos acompaña y darle 
la bienvenida de nuevo a esta corporación, usted es una visitante frecuente aquí 
hay que sacarle una silla para que nos siga acompañando. Qué bueno tenerla por 
acá de nuevo. 
Yo quisiera adjuntar varias cosas, la primera se muestra un recaudo en el periodo 
2020-2023 que no solo cumple secretaria, si no que este supera las expectativas 
en un 40% lo que traduce unos ingresos muy importases al municipio, de pronto 
usted que tiene la experiencia usted que es toda una institución en temas de 
hacienda, usted hizo parte de la administración anterior, de la anterior a esa 
también, de la presente ya seguro de la que sigue, entones usted entiende muy 
bien eso de que nos explique un poco realmente cual es el éxito de ese recaudo 
tan importante, yo creo que ese es un tema de analizar a detalle muy importante 
para el municipio de allí proyectar lo que serán las metas del plan de desarrollo. 
Esa parte merece un estudio a detalle que usted nos cuente un poco más y así de 
los canales virtuales  comenzar a proyectar esos proyectos estratégicos para dar 
cumplimiento al plan, entonces es un dato muy importe creo que el informe decía 
que era unos 800.000 o 600.000 entones de verdad es importe que un recaudo 
de esa magnitud se pueda proyectar más soluciones que las que esta pidiendo la 
comunidad, lo segundo pues también que usted lo decía  de los canales virtuales 
pues como consecuencia de la pandemia que nos llevó a la virtualidad como el 
mismo concejo municipal, hoy tiene prácticamente 50-50 el 50% se recauda por 
temas virtuales y el otro 50% con el tema presencial. 
El tema de los que es el funcionamiento de hacienda yo quiero que usted nos 
hable un poco de la importancia que nos explique esto que significa 
tributariamente, en temas administrativos del propio recaudo como tal subimos 
de 8,8 casi al 50% y me imagino que van hacer de la estrategia importantes 
aprovechando que ya la gente se está acostumbrando al tema del pago virtual ya 
que es un tema muy difícil se vio en pandemia que la gente no sabe cómo hacer 
una transacción la plata de un banco y pasarla a otro cuando eso pues se puede 
hacer virtual, el municipio tiene un dato muy importe ya que el  50% de los 
contribuyentes saben pagar de manera virtual entones eso que beneficios a traído 
ya que se aumentó esa cifra tan importante., si le vamos a seguir apostando a 
esto. Yo creo que el informe ya que es muy alentador se proyecta un tema 
financiero para este cuatrienio de verdad determinante para lo que se viene, unos 
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de los retos o se puede decir que lo único que queda como en mora es el tema 
de la recuperación de la cartera. Específicamente usted hablaba que es más duro 
que recaudar predial que el tema de industria y comercio, en ese sentido la 
actualización catastral supongo yo, mejora parte de ese reto, pero también ese 
domicilio a los que no se le llega a cobrar, que estrategias se implementaron que 
no llegaron a funcionar y como se pueden mejorar porque este recaudo sigue 
siendo muy importe para poder proyectar las metas del plan de desarrollo. Muy 
bueno que tengamos el aumento de los ingresos. También aquí aprovecho 
presidente de una vez para hacer como una sugerencia respetuosa secretaria 
usted ha hablado un tema de las cajas menores y eso no está por ejemplo en el 
informe que nos enviaron Entonces yo soy uno que siempre ha dicho que ojalá el 
informe que nos envían tenga la misma información Sí el informe que estábamos 
Pues casi que la última parte no la encontré entonces no sé si de pronto se mandó 
una segunda versión No lo sé entonces de pronto para que esos informes 
tengamos pues como ese tema de que llegue Exactamente lo mismo porque pues 
de hecho el reglamento nos Llama a que se haga el debate antes de la 
presentación y uno lo hace con base en el que llega al correo entonces ahí le hago 
esa sugerencia secretaria respetuosamente y doctora Jenny Paola también quería 
solicitar en lo posible se me haga llegar el informe final del Empalme para tenerlo 
Pues de manera completa Sí ya no sé si lo tenga la mesa directiva sino para 
solicitarlo y se le haga llegar a este Concejal. Serían esas las inquietudes 
presidente muchas gracias. 
  
EL PRESIDENTE. Tiene el uso de la palabra el Concejal Héctor Fabio Velasco  

 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Muchas gracias presidente  
Doctora María Eugenia, bueno yo quisiera iniciar esta intervención manifestando 
que si bien es cierto una buena gestión presupuestal en la administración pasada 
donde se reporta un incremento en el presupuesto para la vigencia 2024 del 
27.71% esto digamos genera desde luego unas expectativas importantes para lo 
que viene en esta administración sin embargo la cartera es alta se reporta una 
cartera de 184,000 millones de pesos donde el impuesto Predial es el más alto y 
le sigue el de  industria y comercio, digamos que ese siempre ha sido un dolor de 
cabeza de las administraciones municipales, y es la gestión del cobro activo ahí 
por ejemplo en las prioridades que se establecen en el informe Empalme se 
menciona que en el cobro coactivo hay por ejemplo en el ica hay varios 
mandamientos de pago pendientes y son bastantes alrededor de 54. 
Como también es importante tener un informe claro de Cómo es el estado actual 
del cobro del impuesto Predial y cuántos bienes inmuebles se han podido rematar 
por esta situación en el municipio de Palmira o de lo contrario pues esto sigue 
siendo un saludo a la bandera. El tema del procedimiento administrativo en el que 
tiene que ver con la etapa final de remate de bienes inmuebles eso en cuanto a 
lo primero el cobro coactivo frente a lo segundo sí me gustaría secretaria que me 
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pudiera responder cuál va a ser el procedimiento que usted va a utilizar para que 
esta administración no viole los topes de la ley 617 del 2000 usted, esto lo hago 
en mención a la contratación de prestación de servicios que termina generando 
un desfase en los topes y no caer en lo que se ha manifestado por los órganos de 
control como nóminas paralelas hay otro tema pendiente y son los activos fijos 
creo que no está todavía actualizado los activos fijos en relación a los bienes 
muebles inmuebles que tiene el municipio es necesario saber a ciencia cierta cómo 
estamos nosotros frente a esa actualización. 
Un tema pendiente y es la parametrización del sistema simple de tributación o 
régimen simple tributación de acuerdo pues a lo que establece las diferentes 
reformas tributarias también lo que tiene que ver con la implementación de la 
firma electrónica y si esto le conllevaría a una sanción al municipio de Palmira 
ahora para esta vigencia 2024 se tiene proyectado un servicio de deuda de 
$32,421 millones de pesos. Cuál es la postura de esta administración frente al 
pago de la deuda o va a seguir con la proyección que se expuso aquí que va hasta 
el 2031 y en ese mismo sentido si se tiene proyectado por parte de esta 
administración alguna gestión de un empréstito sí toda vez que hay una serie de 
proyectos bastante ambiciosos que a pesar del buen comportamiento de las 
finanzas pues esos recursos propios no van a alcanzar para poderse lograr por 
eso la pregunta es en este caso específico si se tiene proyectado una gestión de 
un empréstito por parte del municipio de Palmira ahora en lo que respecta al 
pasivo pensional si bien es cierto en el 2019 que estábamos en un estado de 
rezagado así lo entregamos en esa época con un saldo de 389 mil millones de 
pesos en el 2022 pasamos a un estado de cumplir. Ahí en esa parte sí me parece 
clave preguntarle cuál han sido los desembolsos del fonpep o si está pendiente sí 
que el fonpep destine los recursos para poder cumplir con un porcentaje óptimo 
en estos recursos de lo que tiene que ver con el pasivo pensional y vienen estos 
otros interrogantes primero las cajas menores hoy cuál es el procedimiento para 
administrar las cajas menores de la administración, toda vez que ya hubo alguna 
situación compleja que llevaba investigaciones de la contraloría de la procuraduría 
y creo que hasta la fiscalía, en lo que respecta a la gestión de administración de 
las cajas menores en el municipio de Palmira. Lo otro tiene que ver con la 
homologación del personal administrativo del sector educativo si bien es cierto 
este no es un tema con que tenga una situación concreta de su gestión pues sí 
me parece clave porque esto hace parte del sistema general de participaciones y 
sería clave que apartándonos de los gastos de funcionamiento ese sistema general 
de participaciones en el sector educativo tener en cuenta si hay algún 
planteamiento por parte de esta administración para poderle pagar a ese personal 
administrativo la homologación que está pendiente en lo que respecta a la 
indemnización de celadores, secretarias ,bibliotecarias y otras personas que tienen 
el rango administrativo. 
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No vi proyectado dentro del informe el tema de la sobretasa de seguridad si bien 
es cierto la sobretasa de seguridad fue declarada inexequible por la corte 
constitucional pues no fue declarada digamos de manera terminante, sino que 
tiene efectos diferidos, estos efectos diferidos les permiten a las administraciones 
seguir manejando el tema de la sobretasa de seguridad. Pero además en Palmira 
tenemos un tema que tiene que ver con la pignoración que se hizo por allá Creo 
que fue en el 2017 si no estoy mal y cómo está el estado de esa deuda sí de la 
sobre tasa de seguridad en ese aspecto está sobre tasa de seguridad que se cobra 
vía impuesto Predial. Lo otro tiene que ver que usted proyecta un tema de la 
liquidación del saldo del apretar este contrato se liquidó pero allí digamos no sé 
si de pronto nos quedamos cortos mencionando lo que se pagó de lo que 
seguramente estaba pendiente pero sí me gustaría saber cuál es el saldo total de 
este tema de la petar que le ha costado tantos dolores de cabeza al municipio de 
Palmira el tema de la gestión catastral aquí sin duda es una discusión de fondo 
que tendríamos que dar en otro espacio en esta corporación. Frente al tema de 
la nefasta actualización catastral en el municipio de Palmira Lo cierto es que me 
gustaría conocer cuál es el estado actual de ese contrato o convenio, este no es 
un convenio catastro que es una entidad de Bogotá cuál es el estado actual de 
ese convenio inter administrativo si va a seguir Go catastro en el municipio de 
Palmira y si va a seguir Hasta qué tiempo, va a seguir de acuerdo a los efectos de 
una prórroga que se le pudo haber hecho a ese convenio en la administración 
pasada y cuál es la postura de esta administración ante el gestor catastral porque 
el municipio hoy no puede asumir la administración de su propio catastro le tocaría 
volver a contratar me imagino que lo hará en esta vez con la gobernación del valle 
con el gestor catastral de este tipo y el tema y ya pues como para ir terminando 
me gustaría saber secretaria cómo está la exoneración del pago del impuesto 
predial de la Universidad del valle y de la Universidad Nacional usted como 
secretaria de Educación tiene una postura dentro de ese comité directivo que es 
creado para hacerle disculpe si de  hacienda para hacerle seguimiento sí a esta 
exoneración entonces cuál es el estado actual de esa exoneración respecto a eso. 
Muchas gracias señora secretaria y presidente. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún otro Concejal desea intervenir? Secretaria de hacienda 
tiene el uso de la palabra para contestar los interrogantes que usted vea 
convenientes de contestar hoy en día, que hace parte del cuestionario y aquellos 
que han sido enviados por escrito para que por favor en la brevedad del tiempo 
se le haga llegar a cada uno de los Concejales que le han solicitado la información. 
Tiene el uso de la palabra Doctora María Eugenia Figueroa hasta por 15 minutos  
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DRA MARIA EUGENIA FIGUEROA: Voy a tratar de responder lo más que 
pueda lo otro con mucho gusto lo enviaría. Pues obviamente tengo que ir a 
profundizarlo con mis compañeros y enviarlo pues si lo requieren por escrito o no 
sé si me van a volver a citar. Dentro de lo que el Concejal Marín preguntó sobre 
los canales le voy a decir una las situaciones que para que el éxito se diera, se 
cambió el botón antes era muy complicado que el contribuyente había que meter 
un número, bueno poca situaciones se mejoró y entonces ya se hace más 
amigable para que el contribuyente lo pueda pagar virtualmente eso fue de las 
mejoras que hubo para el pago de que la gente pudiera pagar el impuesto por allí 
por la página, y fuera eso también tenemos digamos muchos sitios para pagar el 
impuesto que eso también y estamos en línea ósea directamente usted paga y ya 
está el pago abonado digamos que eso se va a continuar y si tenemos que mejorar 
obviamente lo tenemos que mejorar alguna situación lo vamos a hacer téngalo 
por seguro, lo de cartera eso ya me toca ya digamos de alguna forma más 
adelante ahí sí digamos como fijarme  en imágenes esta situación digamos que el 
señor Alcalde el licenciado Víctor él desde inicios me ha presentado un apoyo 
especial me dijo que vamos a mirar lo de la cartera me va a presentar un apoyo 
de tal forma de que podamos recuperar. Obviamente Concejal Héctor Fabio eso 
sí yo siempre es lo que más cuido yo en la administración de que no vamos a 
pasar una sanción, estamos de acuerdo que la cartera está muy alta que hay que 
analizar digamos muy bien el tema y que  vamos a mirar cómo podemos digamos 
realizar el cobro no hemos llegado a ningún remate de predio esa es la verdad no 
hemos llegado por siempre cuando se hace el secuestro el contribuyente viene 
normalmente el secuestro ha sido uno de los mecanismos que digamos efectivos 
realmente pero pues para llegar allá tenemos que ir a registros, tenemos que 
embargar. Bueno todas estas situaciones que se viven y a veces también pues la 
respuesta en registro es de morado para nosotros lograr esa situación. 
Actualizar lo de activo fijo bueno eso sí también nosotros desde contabilidad 
estamos en esa tarea solicitando esto con lo que tiene que ver con desarrollo 
institucional la postura de pago de  la deuda pues hasta ahora sobre el tema no 
se hablaba hasta ahora continuamos pagando lo que lo que tenemos y nuevo 
empresitud pues todavía no se ha hablado sobre el tema pero la verdad es que 
con los indicadores que tiene dentro del marco fiscal es factible hacer 
endeudamiento o sea hay con qué y pues yo considero que mi opinión personal 
yo María Eugenia que le empréstito si es necesario para hacer obras no es un 
pecado eso ya lo hemos vivido en el pasado y sí se han hecho empréstitos y 
realmente se han logrado hacer muy buenas obras después de que sea invertido  
 
Lo importante es que no se queden allí pendientes o digamos por ejecutar en 
otras vigencias pues considero que no digamos no lo podemos sí es algo que pues 
considero que se puede hacer. El pasivo pensional si hubo unos desembolsos 
habido durante todo desde el 20 para acá ha habido varios desembolsos de la 
plata del pompet me tocaría traerle el dato en la en la otra vigencia anterior un 
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desembolso de 13,300 millones de pesos en la ultimo que se ha realizado no sé 
pues al futuro cuál es 13000 para el pago de pensiones. En cuanto a las cajas 
menores allí Concejal yo le mostré Ahí está lo que hablamos de las menores si 
hay una reglamentación y precisamente con base en todas las recomendaciones 
que ha hecho la contraloría se tiene la reglamentación de las cajas menores pues 
tanto así que es tanto que ha sido tan difícil ejecutarlas de verdad y pues con el 
señor Alcalde el tema se ha tratado pues lo menos posible que se puedan utilizar 
las cajas menores a cabo van a ser las lo pertinente que debe hacerse la compra 
de las tintas las compras de los papelería y todo se va a hacer desde desarrollo 
institucional, pues para que no utilicemos estas cajas menores para estas 
situaciones que hemos venido haciendo. La homologación bueno dentro de la 
negociaciones sindicales que se ha llevado en el municipio pero también soy parte 
de ellas hubo una solicitud de que si hiciera un estudio no por parte de Educación 
como ya lo tenía sino que se contratara una firma que realizara este estudio de lo 
de la homologación de los administrativos tengo entendido que no se alcanzó a 
hacer no sé por qué razones pero pues dentro del seguimiento que hay está que 
no se alcanza a hacer me imagino que en esta vigencia se tiene que hacer pues 
para poder, digamos llegar a cabo de hacer las gestiones ya sea por el sgp o si 
un excedente nos tocaría a nosotros como administración de completar lo que 
tiene que ver con la homologación, querían ser con sgp porque de todas maneras 
es la planta que está financiando con este recurso y se tiene que hacer obviamente 
las gestiones pertinentes con el Ministerio para que desembolse el recurso Pero 
eso quedó pendiente un estudio que tiene que hacerse para ello sobre tasa la 
seguridad sí es la proyección de la secretarías son como 29,000 millones de pesos 
yo podría mirar acá cuánto llegó el año que creo que eso es lo mismo que nosotros 
apropiamos para este año como 29,000 millones llegaron en la vigencia 2023 en 
total que Llegó la vigencia 2023 fueron $29,060 millones de pesos y más o menos 
eso es lo que ya habíamos apropiado nosotros en esta para esta vigencia, es saldo 
Ah bueno lo del apretar ahí sí quedó porque cuando se hizo el empalme pues 
todavía nosotros pagamos lo que quedaba de la deuda de la petar porque ya pues 
estamos esperando que se liquidaran los convenios exactamente con la cvc pues 
para poder nosotros actuar desde acá la Secretaría de Hacienda ya eso quedó 
listo y se pagó, se preparó todo lo que tenía que ver con la deuda de la petar que 
era en fiba Valle y en el banco de Colombia por eso le puedo dar el dato como 
quedó y la gestión catastral pues sí usted como dice es mejor que cómo quedó 
actualmente se hizo el año pasado dejamos una prórroga por 4 meses mientras 
la administración actual decide con cuál es el gestor o cuál se va a actuar con 
respecto al nuevo gestor va hasta abril porque resulta que antes de terminar los 
tres meses había que informarle con quién irse con quién se iba a continuar 
entonces digamos que eso le hubiera tocado al anterior alcalde entonces era 
mejor dejarlo por 4 meses y que ahorita en enero el nuevo alcalde tiene que decir 
qué es lo que va a pasar con el gestor catastral. Una de las situaciones y también 
para que queda el tiempo para hacer un empalme con el nuevo la entrega de todo 
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es que siempre es engorrosa y entonces para hacer la entrega a quien vaya a 
continuar con esta con esta labor, Ah bueno eso en la negación del pago de la 
Univalle va bien este viene realizando los acuerdos que ellos han solicitado. Bueno 
ya la mayoría se las respondí falta la Doctora Luz Ángela que con mucho gusto le 
enviare   

 
 
EL PRESIDENTE: Algún otro Concejal que desee intervenir en el tema de 
conclusiones. Muchísimas gracias Doctora María Eugenia Figueroa, Secretaria de 
Hacienda por habernos acompañado en esta maña del día de hoy. Siguiente punto 
del orden día secretaria  

 

 

LA SECRETARIA: 
    6 LECTURA DE COMUNICACIONES. 

 

    EL PRESIDENTE: Comunicaciones 

 

LA SECRETARIA: No hay sobre la mesa. 
 

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 

 
LA SECRETARIA: 

     7 PROPOSICIÓNES. 
 

 

EL PRESIDENTE: Antes de continuar deseándole una pronta recuperación 
a nuestro compañero Nelson Triviño, que en este momento pasa por 
quebrantos de salud y está internado. ¿Algunos de los Concejales desea 
intervenir? Tiene el uso de la palabra el Concejal YULVER MORALES del 
Partido Cambio Radical  

 
 

H.C. YULVER MORALES: Bueno muy buenos días para todas las personas 
que nos están acompañando la mesa directiva presidente una cuestión sería 
muy importante pedir el favor al gerente actual del hospital fue la bueno 
que nos acompañara aquí y que nos diera también de pronto un informe 
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porque como se ha sabido en estos momentos tuve una información con  
 
una persona de allá donde dicen que quieren privatizar nuestro servicio de 
exámenes médicos de laboratorio sí Entonces sí quisiera saber hasta dónde 
va esa cuestión y cómo lo van a hacer entonces para ver por favor si lo 
podemos hacer yo sé que esto es en proporción una proposición, pero pues 
se me pasó ahí en el momento me disculpan 
 
EL PRESIDENTE: Honorable conejal tiene toda la disposición esta mesa 
directiva  de citar los gerentes de los entes descentralizados secretario de 
despacho pero creo que si es oportuno y pertinente tener una proposición 
que en el cuestionario realmente efectivo para que ellos hagan una 
contestación puntual a cada uno de los diferentes interrogantes que a usted 
le acusa y que son de importancia suya y a la corporación y el municipio de 
Palmira Y sí sería importante que para mañana hiciera una proposición la 
discutimos la debatimos y con todo gusto le damos celeridad segundo 
vicepresidente de la corporación con el mayor de los gusto. ¿Alguno de los 
Honorables Concejales desea participar en el tema de varios? Siendo las 
10:25 de la mañana se cierra la sesión y se cita para mañana miércoles a las 
9.00 am sin antes recordarles que mañana a las 8:00am se reúne la comisión 
pertinente permanente para integrar la mesa directiva feliz día para todos mil 
bendiciones. 
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Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con lo 
preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 

Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 1551 
de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones permanentes, El 
Secretario de la Corporación levantará actas que contendrán una relación sucinta 
de los temas debatidos, de las personas que hayan intervenido, de los mensajes 
leídos, las proposiciones presentadas, las comisiones designadas, resultado de la 
votación y las decisiones adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra 
consignado en el respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 

En constancia se firma en Palmira. 
 
 

 
 
 

JOHN FREIMAN GRANADA LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
Presidente Primera Vicepresidenta 

 

 
 

 
YULVER MORALES CADENA JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

Segundo Vicepresidente Secretaria General del Concejo 
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